

今天是H7N9,明天可能是别的。“中国鸡王”王金友:

应对行业危机 要下狠劲“挤脓包”

□文/王贇 片/左庆

■对于家禽养殖业而言,最坏的时候已经过去,封冻的鸡肉消费开始缓慢恢复。

■但禽流感造成的巨大冲击,也逼着畜牧业大省山东的业内人士深度思考家禽养殖业存在的问题:肉鸡养殖到底哪里出了问题?如何才能提高这个行业自身的免疫力和抗风险能力?

■作为中国禽肉出口行业的“带头大哥”,“中国鸡王”诸城外贸集团公司董事长王金友讲述了他对畜牧业残局的思考及关于健康养殖的梦想。

对行业危机的思考>>

为什么“毒奶粉”事件 发生在“三鹿”这样的大企业?

行业越来越成熟,可消费者为什么越来越容易恐慌?

在王金友看来,禽流感仅是食品安全问题的一个动因。

金华火腿、老陈醋、火锅底料、龙口粉丝、潍坊姜……从全国到山东,无论哪里爆出一例食品安全事件,都会拖累整个行业“背黑锅”。

王金友认为,大多数企业都是越来越注重食品安全,硬件投入很多,软件投入也在增加。但一个现实问题是,食品行业的进入门槛相对较低。

“门槛低,谁都能干,再加面广监管跟不上,良莠不齐,自然问题频发。结

果,一粒老鼠屎坏了一锅粥,行业付出沉重的成本!”王金友说,如果不能让不法者受到严惩,消费者很难建立信任感。

对于毒奶粉事件竟然发生在三鹿这样的大企业的现象,王金友认为,任何企业和行业在自身发展中都会遇到问题,如果业内人不瞪起眼来纠错,时间长了就会长成毒瘤,蔓延成不可控制的行业危机。国外有很多企业的经验值得学习,出现问题马上出面整治,而不是刻意掩盖。

当前,消费者一谈起鸡肉、猪肉,就马上联想起“药残”和瘦肉精,养殖过程中过度用“药”和滥用药正成为食品安全问题上一个更大的脓包。

“毒奶粉事件竟然爆发于三鹿那样的大企业。任何企业和行业在自身发展中都会遇到问题,如果业内人不瞪起眼来纠错,时间长了就会长成毒瘤,蔓延成不可控制的行业危机。”

作为首屈一指的大型养殖加工龙头企业,诸城外贸集团公司也无时不在研究如何改进生产加强监管。“有卖药的就有用药的,最根本的是要下狠劲掐断生产及售卖禁药和假药者的门路。”王金友说,作为外贸出口企业,在严格的国际检测面前,他带领中国食品土畜进出口商会禽肉分会尝试过多种办法,比如,搞标准化生产、加强原料和投入品管控、联合相关部门组建诚信经营兽药平台等。王金友认为,随着市场的发展,建这样公开的平台更有助于保障食品安全。



食安山东 特别行动

主办:省食安办 齐鲁晚报
有奖举报电话:96706

山东省食品安全 举报电话

农产品种植环节:12316
水产品养殖环节:0531-86993664(上班时间), 0531-86945246(其他时间);
畜禽养殖环节:0531-87198576;
食品生产加工、进出口环节:12365;
食品流通环节:12315;
餐饮服务环节:12331;
生猪屠宰环节:12312;
食品安全犯罪行为:0531-85121654。

各市、县(市、区)有关部门依据工作职责均已设立举报电话。

对食品安全标准的思考>>

为什么标准都一样 中国消费者却“迷信”进口食品?

“只有用标准堵塞漏洞。”王金友告诉记者,企业发展如此,行业成熟同理。在良种繁育、饲养管理、宰杀加工等过程中,诸城外贸集团公司坚持标准化生产,引进了最先进的设备和技术,并参照执行国际上最先进的标准,“企业标准要高于国家标准、行业标准以及地方标准,这种标准约束下的产品才有竞争力,这种标准装备下的企业才有战斗力。”王金友说。

对于当前国人的消费恐慌,王金友认为,最根本的是相关法律法规不健全,执法监管不到位。只有建立了完善配套的法律法规体系,这样才能有一个“好执行”的“标准”,来保障农产品质量和产品出口竞争力。

据了解,去年我省禽肉产量高达637

万吨,占全国禽肉产量的20%,出口量占全国60%以上。“这说明我省的肉品质量过关,也说明我们完全有能力生产出高质量的畜产品。”王金友认为,当前食品行业标准不算太少,但在配套方面许多细节未有触及。

当下有不少消费者迷信进口食品,认为进口食品比国内食品标准高,而我们用于出口的食品与内销食品标准不一样,好产品都送给老外了。

王金友不认同这个说法,他说,其实我国对内销和外销、进口和出口都是同样的标准。最大的问题不是在标准上崇洋媚外,而在于国外监管得严,国内标准执行不够严。他随即拿出一份专业机构出具的统计数据向记者证明,进口食品不合格检出批

“内销和外销,进口和出口都是同样的标准。最大的问题不是在标准上崇洋媚外,而在于国外监管得严,国内标准执行不够严。”

次比例远高于我们国产出口食品。

“中国食品存在的一些问题,国外同样存在。只不过我们出口时,对方标准严格;我们进口时,没有更多严格的标准去约束对方。举个例子,前些年,美国向中国出口鸡肉量大增。后来我建议,在进口标准上加上两条简单要求,一下子刹住了他们的对中国出口风。”王金友提到,国外对于标准的执行和监管值得学习,他举例说,“我们的产品到日本,要进行明令检查、批批检验,一点儿也不敢马虎,只要一马虎,就给你检出来,检出来很简单,你就受损了,企业没有声誉了。”

延伸阅读

“早在2006年我就测算过,那时全国能生产猪肉5197万吨,用同样多的粮食则能生产鸡肉10892万吨,这就相当于多产了一千亿斤肉。”王金友算的这笔账,与他的“双千亿”梦想紧密相连。

王金友的中国梦 搞节粮畜牧 省千亿斤粮

2009年,国家出台了《全国新增1000亿斤粮食生产能力规划(2009—2020年)》。“通过良种、肥料,包括科学的管理、水土改良土壤、整修水利,增产1000亿斤粮食,这个完全必要。”不过,王金友认为,增产并举终成“双千亿”才算完美,在增产的同时要发展节粮经济。

他说,“现在存在一个误区,一方面农业生产不计成本向土地要增量,导致掠夺性生产;另一方面粮食又被大量浪费,极不科学也不理性。”

早在2008年,王金友就提出过发展“节粮型畜牧业”的概念。“与猪、牛等家畜相比,肉鸡饲料转化率更高,消耗资源更少。”王金友告诉记者,目前,在我国畜牧业几大品种中,猪肉的饲料报酬率为3.5:1,鸡肉为1.7:1,以此算,生产一斤猪肉的饲料能生产两斤鸡肉。此外,从环保节能角度看,鸡肉同样具有优势。根据联合国2006年报告,畜牧业是造成二氧化碳排放量增加的主因,相比牛肉、羊肉、猪肉,鸡肉生产更加低碳。

目前,我国鸡肉年消费量人均12公斤,是世界平均水平的50%。若我国鸡肉消费比例达到世界平均水平,每年将会节省几千万吨饲养粮。按照王金友的梦想,预计到本世纪30年代,鸡肉将超过猪肉成为中国大众肉类膳食中的主流消费品。

对危机处理机制的思考>>

价格大起大落,最终买单的是消费者 鸡肉也该纳入“国家储备”

面对这次禽流感冲击下,一些企业囤积期待暴涨行情的现象,王金友认为,这是正常的市场调剂行为,“只要是好鸡肉,资本和企业的这些做法都无可厚非。”

但他也表示了担忧,“如果任由资本炒进炒出,将容易形成大的物价波动。毕竟鸡肉产量占全国肉类产量40%以上,是基础消费食品。”

“2004年,家禽业经历禽流感考验,鸡肉价格最低跌到8000元/吨,但转过年来就涨到17600元/吨,价格翻了一番,最终为这场冲击买单的,还是消费

者。”王金友建议,“如果能像收储猪肉一样,把鸡肉纳入国家储备,叫商业储备也好,叫战略储备也好,利于稳定鸡肉价格。”由国家及时出手收储冻鸡肉,这样可以在市场低估时保护行业,在市场高价的时候平抑物价。

今年4月,商务部会同发展改革委、财政部等部门启动2013年第一批冻猪肉收储工作,目前,总量为1800吨的2013年第一批储备任务已完成,第二批国家冻猪肉收储工作也已启动。“收储鸡肉,办法一样可以参照猪肉收储搞公开招标,

“这个行业以后不可能不再有这种风险,今天可能是H7N9,明天可能是别的。最起码遇到事情有对策。有一个预警机制,再有应对机制,做到有章可循,事发的时候相关部门、银行、企业都能更加冷静。”

利于公开监管。我算过一个账,以鸡肉价格低位7800元/吨计算,假如政府以1万元/吨储备,半年后市场复苏开始放储,高价位高达17600元/吨,有时候也不是那么完全准的,我们按15000元/吨来算,这中间就有5000元差价。就能为生产者解决资金,储备100万吨就是100亿,生产企业有100亿资金周转着,资金链条不至于出问题,还利于平抑物价。”